

长征孕育了党的少数民族政策

我国是多民族国家,处理好民族关系在革命中至关重要。长征前,党工作中民族问题不突出,长征开始后,因要穿越许多少数民族聚居地区,制定正确民族政策成为保证顺利前进的关键。

第一次遇到少数民族问题

1934年12月上旬,红军渡过湘江后进入苗族聚居地区,这是建党建军以来首次遇到少数民族问题。毛主席意识到其重要性,表明党的基本观点,要求大家遵守群众纪律。

红军进入苗族地区,看到苗民生活极苦,许多家庭只有一条裤子轮流穿,妇女无衣难出门,十多岁少女常赤裸干活,人们用树叶杂草护身,粮食牲畜被抢,只能住在山坡瘠地。苗民有独特风俗,如喜欢吃腌制食物、住吊脚楼或草屋,且苗俗认为妇女与外来男人谈话不道德。红军明令不得进入民宅、不准与妇女谈话。

起初,受反动宣传影响,不少

苗民逃走。后来红军秋毫无犯、尊重民俗,逐渐赢得信任。部队离开时,几十位苗族青年编为“苗族连”随红军出发。

歃血结盟传佳话

1935年5月19日,中革军委决定组成强渡大渡河先遣队,刘伯承为司令,聂荣臻为政委,他们需穿过彝族地区才能抵达大渡河。临行前,毛主席要求认真执行民族政策,与彝族沽基家族首领结盟修好。

刘伯承、聂荣臻率领部队进入大凉山彝族地区,被彝民拦住。红军给钱后仍不让通过,部队停下。红军代表与头人谈判,说明政策和目的,提出与首领结为兄弟并赠送枪支,头人回赠黑骡子。5月22日,刘伯承前往与小叶丹拜盟。他向小叶丹申明红军主张和诚意,指出彝人和红军有共同敌人“白汉”,应团结起来。小叶丹听后很高兴。

结盟仪式在海子边举行,场

面庄严。司盟人准备了两碗鸡血水,刘伯承和小叶丹叔侄虔诚跪下,刘伯承发誓愿与小叶丹结为兄弟、誓死相助,一饮而尽鸡血水。小叶丹叔侄也发誓后饮尽。双方站起,握手言欢,现场掌声、欢笑声交融。结盟后,红军先遣司令部返回汉族地区宿营,与小叶丹叔侄畅饮。第二天,在小叶丹四叔带领下,红军顺利通过彝族区,直向大渡河挺进,当晚控制安顺场渡口,25日17勇士强渡大渡河成功。刘伯承称依仗党的民族政策顺利通过彝族地区,歃血结盟佳话永载史册。

民族政策伴长征

长征经过的西南、西北地区族种较多,中央制定和颁布许多文件,民族政策伴随长征始终。

红军长征一个月后进入苗族聚居地区,11月19日,总政治部首次发出《关于争取少数民族工作的指示》,要求尊重少数民族风俗习惯,反对大汉族主义,争取其加

入红军。11月29日,发布《关于瑶苗民族中工作的原则指示及口号》,提出与瑶民上层代表建立联盟等。遵义会议后,总政治部多次发出指示,强调少数民族重要性,严格政治纪律,严禁骚扰少数民族群众,尊重其宗教、风俗习惯,争取其加入红军。朱德发布《中国工农红军布告》,西北军区政治部发出《少数民族工作须知》,对少数民族工作起到很好指导作用。

7月,中央制定多项政策规定,如对喇嘛寺严禁征粮等。8月,毛尔盖会议通过决议,指出争取少数民族对中国革命胜利有决定意义,党和苏维埃政府承认其民族自决权,帮助其独立与解放。

长征中,中共中央和红军至少制发14个关于少数民族问题的文件,还有许多电报、信函指示少数民族工作,涉及苗、瑶、彝、藏、回、蒙等六个少数民族,内容日益丰富、全面和科学。这不仅保证了长征胜利,也为新中国民族政策和工作积累了丰富经验。孙国林

青岛早报 青岛晚报

欢迎订阅2026年 《青岛早报》《青岛晚报》

为答谢广大读者长期以来对我们的支持和厚爱,特别推出“订好报送好礼”活动。读者每订阅一份全年《青岛早报》(全年订价216元/份)或《青岛晚报》(全年订价180元/份),线上完成启报即可获得“青报优选”线上商城30元代金券,可用于购买以下商品套餐,也可在“青报优选”线上商城购买其他商品。(以上特惠,仅限个人订户)

- 套餐1/天地源**大桶水**电子水票**3桶**
- 套餐2/天地源观崂**520ML**瓶装水**4包**
- 套餐3/天地源山海四季**15L**矿泉水**3桶**
- 套餐4/天地源山海四季**6.8L**矿泉水**6桶**
- 套餐5/隆平农场**2.5kg**长粒香大米**1袋**



报卡全新升级

订报热线 82880022



扫码自助订报/启报

实体报卡自助启报流程

- 扫描卡片正面二维码 ➤ 点击“我的报卡”
- 选择报卡对应的电子卡券 ➤ 输入密码激活报卡

启报完成自动获得30元代金券

